

## 城事

# 肩高体重达标坐高铁 宠物票价堪比主人

6月20日起广州南站办理托运试点,7趟动车组列车可运送至9个车站

6月26日15时,8个月大的缅因猫“KK”来到广州南站办理托运手续,准备坐上17时34分G884次列车出发去长沙南站;半个小时之后,6个月大、8公斤重的柴犬“麻薯”作为首只抵达广州南站,在托运箱中被工作人员抬下列车。这两个“毛孩子”都是当天广州南站的首批“毛孩子”旅客。“猫姐狗弟”顺利饮到“头啖汤”,在广州南站开启了“双向奔赴”之旅。

据介绍,近期广州南站的宠物托运订单正在增加中,目前的订单已经排到了7月2日。高铁宠物托运箱什么样的,宠物在里面待着闷不闷,托运手续怎样办理,记者为各位铲屎官一一解答。

■本版采写:新快报记者 许力夫  
通讯员 秦国威 刘燕敏



■宠物猫“KK”。



■到达站台的宠物托运箱准备上车。

票价

## 360元,8个月大缅因猫票价和主人相当

6月26日15时,一只猫咪到达广州南站中铁快运托运办理点,它就是车站开通高铁宠物托运业务后的首个宠物旅客。

托运人陈女士告诉记者,猫咪叫“KK”,是一只8个月大的缅因猫,重6公斤。当天,它将乘坐G884次列车前往长沙南站,全程2小时13分,宠物托运票价360元。“它的票价和我买的高铁车票差不多。”陈女士笑着告诉记者。这次之所以要托运“KK”是因为陈女士要搬家离开广州回到湖南老家。

陈女士告诉记者,“KK”是第一次出远门。对于旅程中的爱猫会不会不习惯?她由于担心“KK”在托运箱里有应激反应,还为它准备了小玩具。虽然可以跟爱猫一起坐上同一趟高铁,但按照规定,宠物主人在坐车过程中不能去探视。“我觉得要是能让主人和宠物一起在座位上,随时查看宠物的情况就更好了。”16时30分,由于实行隔离运输、人宠分开。陈女士还要过安检进

候车室候车。所以陈女士要先跟“KK”暂时告别。这时在宠物交接处,工作人员往托运箱里加入猫砂和饮用水。陈女士看着“KK”进托运箱后,交接完成,主人和宠物要等到了长沙再见了。

17时13分,工作人员开始用手推车把宠物托运箱以及原来装“KK”的宠物箱拉走。通过货物运输专用通道前往站台。

17时30分,G884次列车抵达站台。工作人员把箱子抬上4号车厢,放进车厢内的行李专用柜。然后负责押运的押运员开始用报警器跟托运箱连接配对。这样途中就可以通过箱子里的摄像头在手机上实时观看宠物的情况。

17时34分,G884次列车出发前往长沙南站。20时,到达长沙南站的陈女士顺利接到了“KK”,并表示“KK”的精神不错,刚出托运箱还鼻子碰了下箱子门,好像在做告别的样子。

体验

## 以后坐高铁,希望能把宠物带身边

15时50分左右,龚先生从长沙南站到达广州南站后,很快收到了提示领取宠物的短信。随后,按照指引迅速来到南站一层的中铁快运营业部,凭有效身份证件,办理交付手续后领取到了自己的爱犬“麻薯”。记者在现场看到,刚出托运箱的“麻薯”精神状态很好,不仅围着主人转,还“亲”了打开箱子的工作人员一口。

“从网上预约到领取‘麻薯’整个流程还是比较方便的。我们短暂分开2个多小时,现在它的状态还和之前一样好。”带着“麻薯”来到广州过暑假的龚先生对这次初体验很满意。他表示希望以后可以增加一个功能,就是让主人可以实时监控宠物在车上的情况。而“KK”的主人陈女士更是希

望以后在坐车时可以把宠物留在主人身边,让宠物看到主人会没那么害怕。

在采访中,也有养宠物的广州市民徐先生表示,宠物托运这个措施很方便主人和宠物一起出行。但主人都很关心旅途中宠物的健康状况。以后可以像静音车厢那样考虑设立爱宠车厢。在网上购票时选择是否要带宠物或者接受车厢内有宠物。



■宠物狗“麻薯”。

长知识

根据铁路部门规定,承运宠物仅限家庭驯养猫、犬,每位托运人单次至多可托运1只宠物,单只重量不超过15公斤,肩高不超过40厘米。47类烈性犬及含有烈性犬血统的杂交犬不予承运;国家保护动物范畴内的野生猫类不予承运。

此外,处于怀孕状态及出生不超过15周的猫、犬;哺乳期的猫、犬;分娩后7天内的猫、犬及生病的猫、犬不予承运。

2  
坐高铁,  
宠物能享受  
什么服务?

在这段全程2小时13分的旅途中,“KK”与旅客实行隔离运输、人宠分开。

由专职押运人全程照料。押运人员通过高铁宠物专用箱监测系统观察宠物状态,定时巡视检查,视情况给宠物添加饮用水。

为保障宠物运输安全,铁路部门还与宠物专家、宠物医生建立了联动机制,如发生宠物应激反应等突发情况,押运人员会及时与相关专家进行联系,通过远程专业指导进行妥善处理。此外,宠物运输箱自带降噪、除味等功能。每次托运完毕后,工作人员均会使用宠物消毒剂和除味剂对高铁快运柜以及宠物运输箱进行清洁、消毒、去异味,保证列车环境干净卫生。

3



■高铁宠物托运箱。

小小宠物  
托运箱  
有什么高科技?

在托运办理点,记者看到了宠物们在高铁上的专属“座位”——高铁宠物运输箱。“这个高铁宠物运输箱内部尺寸为60厘米×45厘米×46厘米,采用环保材质制成,带有猫砂、水盒、摄像头等,宠物能够在里面自由活动,押运人员可以实时监看宠物状态。箱子内还自带空气循环系统、内部环境监测系统和照明系统,箱外有电子屏幕可以显示内部温度、湿度、含氧量等指标。一旦相关数值偏离标准,工作人员手中的报警器就会发出蜂鸣和震动。此外,我们还会根据托运宠物的不同,使用不同的底部托盘来适应猫狗的生理需求。”中铁快运工作人员李良玉介绍道。

据介绍,箱子自带新风系统,可以保持箱内通风,温度基本与车厢内一致,二十五六摄氏度。需要时,工作人员还会在应急窗口上放冰盒,这样通过新风吹出的风是凉的,可以进一步帮宠物降温。

4  
宠物坐高铁  
如何办理  
托运手续?

托运人可以通过铁路12306预约下单,需填写托运人和收货人信息、宠物的基本信息(包含宠物类型、宠物品种、昵称、年龄、体重、肩高等),并上传宠物实际照片,审核通过后即可完成预约。需要注意的是,线上预约最少需提前2天,承运人也必须购买车票。

预约成功后,乘客需在托运当日所乘车次发车前2~6小时携带托运人本人有效身份证件、有效期内的《动物检疫合格证明》(证明中出发地和目的地须与托运人乘车区间一致)及宠物,前往高铁站中铁快运营业部办理托运手续。

列车到站后1小时内,托运人可提取宠物,铁路部门将以短信和电话通知方式通知托运人及时领取宠物。

试点高铁宠物托运服务按运输里程梯次计价,初期按标准价格七折执行,即:运距1000公里(含)360元/只,运距1000~1500公里(含)460元/只,1500~2000公里(含)660元/只,2000公里以上860元/只,同时赠送保额2000元的基础保险。

6月20日起广州南站办理宠物托运试点车次为G335、G1580、G879、G884、G1302/3、G6120、G6003次7趟动车组列车,可运送的目的地有北京、上海、深圳、长沙、武汉、郑州、石家庄、南昌、杭州9个车站。

5  
宠物托运费  
怎样,有什  
么车次?